

СОВХОЗЫ УРАЛА В ПЕРИОД СОЦИАЛИЗМА  
(1938—1985) · 1986

Г. Е. КОРНИЛОВ

**СОВХОЗНОЕ ПРОИЗВОДСТВО НА УРАЛЕ  
В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
(1941—1945 гг.)**

В истории совхозов период Великой Отечественной войны был одним из самых трудных, это было время проверки их прочности и жизнеспособности. В годы войны произошли изменения в сети государственных хозяйств Урала<sup>1</sup>. В 1941—1942 гг. число совхозов в крае сократилось на одну треть (табл. 1). Более 100 совхозов перешли промышленным предприятиям в качестве подсобных хозяйств. В числе переданных были все совхозы, входившие в пригородные тресты сельского хозяйства, часть овощных, мясомолочных совхозов системы НКСХ СССР (за 1941—1943 гг. из этой системы было переведено 45 совхозов)<sup>2</sup>. Совхозы передавались полностью или частично (отделениями, фермами). Этот процесс продолжался на протяжении всей войны.

В годы войны шел и другой процесс — образование новых совхозов. Они возникали в результате разукрупнения крупных совхозов. Громоздкость ряда совхозов затрудняла оперативное руководство, особенно в период проведения важнейших сельскохозяйственных работ. У ряда совхозов Башкирии отделения были расположены на расстоянии 30—40 км от центральных усадеб. Так, Демский молочный совхоз, имея 34,2 тыс. га земли и 3,8 тыс. голов крупного рогатого скота, располагался одновременно в Бижбулакском и Миякинском районах<sup>3</sup>. В 1942 г. в совхозах Челябинской области насчитывалось в среднем по 40,5 тыс. га земли, в Оренбургской — 37,15 тыс. га.

В Башкирии из 14 зерносовхозов были разукрупнены де-

<sup>1</sup> В данной статье проанализированы отчеты совхозов, методика работы с которыми содержится в кн.: Зеленин И. Е. Совхозы СССР (1941—1950). М.: Наука, 1969. 344 с.

<sup>2</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 7803, оп. 2, д. 693, л. 6; ЦГА РСФСР, ф. 317, оп. 1, д. 465а, л. 40—45; ПАБО, ф. 122, оп. 23, д. 92, л. 107; д. 577, л. 1; ГАЧО, ф. 677, оп. 1, д. 191, л. 43, 80, 83.

<sup>3</sup> ПАБО, ф. 122, оп. 22, д. 412, л. 3.

Таблица 1

Число совхозов Урала, их земельный фонд и посевные площади в 1941—1945 гг.\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкир- ская	Курган- ская **	Орен- бургская	Пермская	Сверд- ловская	Удмурт- ская	Челя- бин- ская	
Число совхозов								
1941	60	—	78	28	49	16	92	323
1942	41	38	72	9	14	8	36	218
1943	44	39	86	9	13	8	43	242
1944	45	38	98	8	13	8	43	253
1945	48	38	97	8	13	8	41	253
Общая земельная площадь, тыс. га								
1941	930,0	—	2695,7	129,9	299,4	49,9	2476,6	6581,5
1942	817,6	1019,5	2674,5	56,5	102,0	27,9	1459,7	6157,7
1943	812,1	949,2	2547,6	39,7	76,6	26,7	1373,6	5825,5
1944	815,6	755,4	2559,3	39,8	54,2	27,1	1369,6	5621,0
1945	834,9	753,1	2577,5	41,2	54,1	27,1	1365,0	5652,9
Посевная площадь, тыс. га								
1941	283,3	—	609,3	37,9	63,7	22,4	578,9	1595,5
1942	245,7	241,1	588,9	18,4	23,5	12,9	322,6	1453,1
1943	160,5	162,4	404,3	15,6	12,2	12,9	200,8	968,7
1944	116,0	113,4	291,5	13,5	11,9	10,6	144,3	701,2
1945	111,9	103,5	287,3	13,0	11,0	11,4	133,9	672,0

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 13, 20; д. 298, л. 2, 11; д. 545, л. 71—73, 80—82; д. 791, л. 14—16, 23—25; д. 1257, л. 23—25, 32—34.

\*\* Курганская область до февраля 1943 г. входила в состав Челябинской.

вать, из них семь были организованы вновь; при разукрупнении шести из 12 молсовхозов образовалось семь новых. В 1944 г. было разделено девять совхозов Оренбургской области<sup>4</sup>. Однако совхозы Южного Урала оставались многоземельными: средние их размеры в Челябинской области составляли более 30 тыс. га земли, Оренбургской — более 26 тыс. га. Совхозы Пермской и Свердловской областей, Удмуртской АССР имели значительно меньшее количество земли (в среднем 3—5 тыс. га)<sup>5</sup>. Средние размеры совхозов в крае по общей земельной площади увеличились с 20,4 в 1941 г. до 22,3 тыс. га в 1945 г., что было связано с сокращением мелких совхозов, переданных промышленным предприятиям.

По ведомственной принадлежности большая часть совхозов

<sup>4</sup> ПАБО, ф. 122, оп. 22, д. 413, л. 1, 2; ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 1016, л. 32.

<sup>5</sup> Рассчитано по данным табл. 1.

Таблица 2

Ведомственная подчиненность совхозов Урала на конец 1944 г.\*

Ведомственная подчиненность	Область, республика							Урал в целом
	Башкирская	Курганская	Оренбургская	Пермская	Свердловская	Удмуртская	Челябинская	
Наркоматы совхозов . . . . .	36	36	80	7	9	7	37	212
пищепрома . . . . .	3	—	3	1	—	—	3	10
мясомолпрома . . . . .	—	2	12	—	4	—	2	20
Прочие . . . . .	6	—	3	—	—	1	1	11

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 790, л. 20.

Урала относилась к системе НКСХ СССР (84 %, табл. 2). Среди них насчитывалось 63 зерновых, 14 из которых располагались в Башкирии, 13 — в Курганской, 22 — в Оренбургской, 14 — в Челябинской областях; четыре овощных; 74 мясомолочных, из них 37 — в Оренбургской, 13 — в Челябинской, 10 — в Башкирии; 22 свиноводческих; 16 овцеводческих; 23 коневодческих; два птицеводческих и восемь прочих. В системе Наркомпищепрома по три совхоза находились в Башкирии, Челябинской и Оренбургской областях, один — в Курганской (в основном совхозы Главспирта). Из 20 совхозов Наркоммясомолпрома 12 находились в Оренбургской, четыре — в Свердловской, по два — в Курганской и Челябинской областях. Среди них 12 совхозов были свиноводческими и шесть птицеводческими<sup>6</sup>.

Общий земельный фонд совхозов Урала за годы войны (табл. 3) сократился на 14,1 %. Наибольшее сокращение произошло в Свердловской (на 81,9 %) и Пермской (на 68,3 %) областях, Удмуртии (на 44,7 %), меньше — в Башкирии (на 10,3 %) и Оренбуржье (на 4,4 %). Сокращение земельной площади было обусловлено передачей совхозов промышленным наркоматам.

Значительно сократился (за 1941—1945 гг.) размер пашни (на 51,0 %); ее удельный вес в структуре земельного фонда уменьшился с 33,9 до 19 %. Доля перелогов и залежей увеличилась за это время с 12,2 до 21 %. Удельный вес лугов, пастбищ и выгонов остался практически на одном уровне. С 16,5 до 25,2 % увеличилась доля несельскохозяйственных угодий. Ухудшение технического оснащения совхозов, уменьшение трудовых ресурсов во время войны привели к тому, что эффективно использовать имевшиеся земельные угодья не было возможности.

<sup>6</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 790, л. 24, 25, 28, 31.

Таблица 3

Структура земельного фонда совхозов Урала в 1941—1945 гг., тыс. га\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкирская	Курганская	Оренбургская	Пермская	Свердловская	Удмуртская	Челябинская	
<i>Все земли</i>								
1941	930,9	—	2695,7	129,9	299,4	49,0	2476,6	6581,5
1942	817,6	1019,5	2674,5	56,5	102,0	27,9	1459,7	6157,7
1943	812,1	949,2	2547,6	39,7	76,6	26,7	1369,6	5825,5
1944	815,6	755,4	2559,3	39,8	54,2	27,1	1369,6	5621,0
1945	834,9	753,1	2577,5	41,2	54,1	27,1	1365,0	5652,9
<i>Пашня</i>								
1941	350,4	—	899,9	48,6	73,1	24,0	838,1	2234,1
1942	295,2	346,0	891,2	29,4	26,5	15,4	462,8	2066,5
1943	287,5	271,9	713,4	18,4	16,8	15,4	292,6	1616,0
1944	241,2	225,4	609,5	16,5	14,7	14,9	260,6	1382,8
1945	159,2	207,4	433,3	16,3	14,5	14,7	229,7	1075,1
<i>Перелог и залежи</i>								
1941	136,7	—	461,8	3,9	1,2	2,2	194,3	800,1
1942	138,1	56,7	461,5	3,8	0,3	0,2	137,6	798,2
1943	117,1	59,5	324,0	2,1	0,5	0,1	209,6	712,9
1944	144,8	76,8	431,6	2,8	1,5	0,7	222,9	881,1
1945	245,2	93,4	588,0	2,8	1,7	0,8	257,6	1189,5
<i>Луга</i>								
1941	88,9	—	220,3	13,6	44,7	5,2	403,8	776,5
1942	65,8	117,4	219,4	6,4	20,9	2,4	282,3	714,6
1943	64,2	92,5	172,8	2,7	6,9	1,7	175,9	516,7
1944	66,0	70,0	176,9	2,8	5,9	1,6	185,2	508,4
1945	71,6	69,1	156,4	3,5	5,8	1,7	202,5	510,6
<i>Пастбища и выгоны</i>								
1941	150,8	—	899,2	10,7	49,2	4,6	569,1	1683,6
1942	136,0	159,2	889,3	3,9	17,2	3,4	408,9	1617,9
1943	155,9	173,3	790,5	3,6	12,1	3,9	412,6	1551,9
1944	152,8	143,1	757,8	4,3	6,0	4,3	402,4	1470,7
1945	160,6	138,4	784,5	4,2	6,0	4,1	362,5	1460,3

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 20; д. 298, л. 11; д. 545, л. 80—82; д. 791, л. 23—25; д. 1257, л. 32—34.

Основные средства совхозов Урала за годы войны сократились с 758,1 тыс. до 596,5 тыс. руб.<sup>7</sup> В среднем же на один совхоз к концу войны они оставались на довоенном уровне.

<sup>7</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 13; д. 1257, л. 23—25 (здесь и далее в ценах 1926—1927 гг.).

Таблица 4

## Тракторный и комбайновый парк совхозов Урала в 1941—1945 гг., шт.\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкир- ская	Курган- ская	Орен- бургская	Пермская	Свердлов- ская	Удмурт- ская	Челя- бин- ская	
Всего тракторов								
1941	1338	—	2690	345	586	198	2899	8056
1942	951	1018	2432	148	197	120	1316	6182
1943	621	654	1517	132	131	125	786	3966
1944	532	456	1367	106	124	124	638	3347
1945	549	420	1345	108	118	123	625	3288
В среднем на один совхоз								
1941	23,5	—	31,6	11,9	11,5	13,2	31,1	24,4
1942	23,2	26,8	33,8	16,4	14,1	15,0	36,6	28,4
1943	14,1	16,8	17,6	14,7	10,1	15,6	18,3	16,4
1944	11,8	12,0	13,9	13,2	9,5	15,5	14,8	13,2
1945	11,4	11,0	13,9	13,5	9,1	15,4	15,2	13,0
Всего комбайнов								
1941	752	—	1563	71	114	31	1755	4286
1942	673	619	1492	38	49	23	926	3820
1943	650	590	1287	33	31	22	819	3432
1944	573	441	1359	29	28	22	776	3228
1945	573	365	1124	4	28	23	758	2875
В среднем на один совхоз								
1941	13,2	—	18,4	2,4	2,2	2,1	18,9	13,0
1942	16,4	16,3	20,7	4,2	3,5	2,9	25,7	17,5
1943	14,8	15,1	15,0	3,7	2,4	2,8	19,0	14,2
1944	12,7	11,6	13,9	3,6	2,1	2,8	18,0	12,8
1945	11,9	9,6	11,6	0,5	2,1	2,9	18,5	11,4

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 323, д. 191, л. 35; д. 298, л. 23; д. 545, л. 92—94; д. 791, л. 35—37; д. 1257, л. 44, 45.

Основные средства 97 совхозов Оренбургской области к концу 1945 г. составляли 234,6 тыс. руб., в том числе за счет рабочего и продуктивного скота 71,3 тыс. руб. (30,4 %). За 1945 г. основные средства увеличились на 4,3 %. По сравнению с 1940 г. они уменьшились на 7,2 %, по совхозам системы НКСХ — на 5,5 %<sup>8</sup>.

За годы войны резко ухудшилась техническая оснащенность совхозов Урала (табл. 4). Количество тракторов в среднем на один совхоз уменьшилось почти наполовину, комбайнов — на 12 %. По сравниваемым совхозам Урала системы НКСХ чис-

ло тракторов к марту 1943 г. сократилось на 47,6 % (в связи с передачей их в Красную Армию и в освобожденные районы страны)<sup>9</sup>.

Из-за отсутствия запасных частей для ремонта техники, низкой квалификации механизаторов из года в год росло число неработающих тракторов. Их доля в 1942 г. составляла 13 %, в 1945 г. — 23 %; комбайнов в 1942 г. — 25 %, в 1943 г. — 33, в 1944 г. — 40, в 1945 г. — 47,7 %.

Начиная с 1943 г. сокращался объем работ, выполняемых тракторами и комбайнами, в среднем на один совхоз Урала, тыс. га\*:

	1941 г.	1942 г.	1943 г.	1944 г.	1945 г.
Убрано тракторами (в пересчете на мягкую пахоту)	9,71	11,76 (121,1)**	6,54 (67,4)	5,59 (57,6)	5,42 (55,8)
Убрано комбайнами	3,09	3,46 (112,0)	2,06 (66,7)	1,49 (48,2)	1,54 (49,8)

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 13; д. 298, л. 12; д. 545, л. 71—73; д. 791, л. 14—16; д. 1257, л. 23—25.

\*\* В скобках — процент к 1941 г.

В 1945 г. тракторные работы в среднем на совхоз уменьшились на 44,2 %. В то же время комбайнами было убрано в два раза меньше, чем в 1941 г. В 1945 г. наметился подъем в показателях в сравнении с предыдущим годом. В зерновых районах механизация полевых работ была выше. В зерносовхозах Челябинской области в среднем на совхоз в 1942 г. было выполнено 28,3 тыс. га тракторных работ и 7,9 тыс. га убрано комбайнами, а в 1945 г. соответственно 15,7 и 3,9<sup>10</sup>.

В годы войны значительную часть рабочих совхозов Урала составляли женщины. Среди постоянных рабочих их доля увеличилась с 44,6 % в конце 1941 г. до 64,4 % в 1945 г.<sup>11</sup> Основными источниками пополнения работников совхозов были неработающие ранее трудоспособные члены семей и эвакуированное население. В конце 1942 г. из 835,5 тыс. эвакуированных трудоспособных граждан в совхозах и других государственных сельскохозяйственных предприятиях было трудоустроено 93,4 тыс. человек, в том числе в Башкирии — 44,9 тыс., в Свердловской области — 15 тыс., Пермской — 26,1 тыс.<sup>12</sup>

Партийные организации и советские органы, учитывая ухудшение технической базы и сокращение колхозных кадров, разрабатывали мероприятия по бесперебойной работе совхозов.

<sup>9</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 7803, оп. 2, д. 1505, л. 69.

<sup>10</sup> Там же, ф. 7802, оп. 1, д. 2272, л. 12; д. 2342, л. 10.

<sup>11</sup> Там же, ф. 1562, оп. 324, д. 382, л. 2; д. 1452, л. 1 (цифры приводятся вместе с данными по подсобным сельскохозяйственным предприятиям).

<sup>12</sup> ЦГА РСФСР, ф. 327, оп. 2, д. 376, л. 4, 5, 19, 20, 21, 101, 125.

<sup>8</sup> ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 941, л. 4; д. 1016, л. 44; д. 1045, л. 43.

В постановлении Свердловского обкома ВКП(б) и облисполкома «О подготовке к уборке урожая» от 2 июля 1941 г. подчеркивалась необходимость восстановления и использования ранее выбракovaných уборочных машин, кос, серпов, граблей, вил, сбруи и т.п.<sup>13</sup>. Предприятиям местной промышленности Челябинской области было дано задание изготовить для колхозов и совхозов к августу 1941 г. 100 тыс. кос-литовок, 150 тыс. серпов. Во время хлебозаготовок 75 % лошадей следовало поставить на вывозку зерна<sup>14</sup>. При нехватке лошадей рекомендовалось использовать на сельхозработах коров.

Для оказания помощи совхозам в уборке урожая привлекалось городское население. Летом 1941 г. в совхозах только Свердловской области трудились около 6 тыс. горожан<sup>15</sup>. Промышленные предприятия оказывали помощь совхозам в изготовлении запасных частей для ремонта техники, посылали ремонтные материалы и неиспользуемое оборудование. Так, отдел технического контроля Магнитогорского металлургического комбината оказал помощь в электрификации кормосовхоза № 2. Шефы послали в совхоз 300 высоковольтных изоляторов, 120 м провода для ввода, 6 т полосового и 100 листов листового железа и т.п. К 1944 г. над каждым совхозом Челябинской области шефствовало одно из промышленных предприятий<sup>16</sup>. Меры, разработанные партийными и советскими органами по перестройке работы совхозов в первый период войны, применялись и в последующие военные годы.

Главное внимание в работе совхозов края уделялось производству хлеба. В связи с оккупацией врагом части сельскохозяйственных районов встал вопрос о расширении посевных площадей на востоке страны. В пересчете на один совхоз в Оренбургской области все посевы 1942 г. увеличились на 11,4 % (в сравнении с 1940 г.)<sup>17</sup>. На один уральский совхоз приходилось в 1940 г. 4,48 тыс. га посевов, в 1941 г.—4,94, в 1942 г.—6,67 (рост на 48,9 %), затем посевные площади начали сокращаться. В среднем на совхоз в 1943 г. приходилось 4,0 тыс. га, в 1944 г.—2,77, в 1945 г.—2,66. В Оренбургской области на один совхоз в 1940 г. приходилось 7,34 тыс. га посевов, в 1942 г.—8,2, в 1943 г.—4,7, в 1944 г.—2,97, в 1945 г.—2,99. Плановые задания для совхозов востока на 1943 г. были снижены<sup>18</sup>.

Посевные площади совхозов сократились на 57,9 %. Посевы в совхозах Оренбургской области (они составляли 38,2 % от

<sup>13</sup> ПАСО, ф. 4, оп. 36, д. 68, л. 17, 18.

<sup>14</sup> ПАЧО, ф. 288, оп. 1, д. 746, л. 22—25; д. 749, л. 6.

<sup>15</sup> ПАСО, ф. 4, оп. 36, д. 85, л. 16, 17.

<sup>16</sup> ПАЧО, ф. 288, оп. 37, д. 29, л. 203.

<sup>17</sup> ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 941, л. 8; д. 966, л. 13.

<sup>18</sup> См.: Кантышев И. Е. Совхозы в условиях Великой Отечественной войны. М.: Сельхозгиз, 1946, с. 49.

всех посевов совхозов Урала в 1941 г., а в 1945 г.—42,8 %) уменьшились за годы войны на 52,8 %.

Ниже показана структура посевных площадей совхозов Урала за 1941—1945 гг., тыс. га\*:

Год	Зернобобовые	Технические	Картофель и овощи	Кормовые	Все посевы
1941	1212,0	9,0	27,1	347,5	1595,5
1942	1095,1	6,5	10,8	350,8	1463,1
1943	658,6	5,7	10,7	296,9	968,7
1944	433,7	2,8	11,6	253,1	701,2
1945	441,5	2,1	11,5	216,9	672,0

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 13, 17, 20; д. 298, л. 5, 8, 11; д. 545, л. 74—82; д. 791, л. 17—25; д. 1257, л. 26—32.

Удельный вес зерновых культур в 1941—1942 гг. составлял 75—76 %. В 1944 г. их доля в посевных площадях сократилась до 62 %. За годы войны выросла доля озимых посевов (с 15,5 до 19,9 %). Расширение посевов озимых культур шло за счет ржи. В это же время резко сократился удельный вес посевов наиболее урожайной культуры — яровой пшеницы (с 38,0 до 22,5 %).

Доля картофеля, овощей и технических культур в структуре посевов совхозов Урала оставалась незначительной (картофель и овощи занимали менее 2 %, технические культуры — менее 0,6 %). Значительно выросла за годы войны доля кормовых культур (с 21,7 до 32,3 %).

В совхозах Оренбургской области посевы зернобобовых культур за годы войны сократились на 66 %, яровой пшеницы — на 77 %, а их доля в общей структуре посевов уменьшилась с 77 до 57,6 %. Увеличился за это время удельный вес кормовых культур (с 21,1 до 41,1 %)<sup>19</sup>. Однако в 1945 г. посевы зерновых культур возросли по сравнению с 1944 г. на 8,4 % при одновременном сокращении посевов кормовых (на 11 %).

В совхозах Свердловской области, имевших в основном животноводческое направление, в 1945 г. зерновые культуры занимали 62,9 % (из них 51,6 % — посевы овса, 21,5 % — озимой ржи), кормовые — 28,1, картофель и овощи — 8,8, технические — 0,2 %<sup>20</sup>.

Расширение посевов зерновых культур в первый период войны проводилось с нарушениями требований агротехники. В годовом отчете Челябинского зернотреста за 1942 г. отмечалось, что весенний сев был закончен в конце июня, проводился по плохим предшественникам, что вело к большой засоренности посевов и высоким потерям зерна при уборке. Погодные условия 1942 г. были крайне неблагоприятны: затяжная холодная весна, дождливое лето и раннее наступление зимы. Большие

<sup>19</sup> ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 941, л. 4, 6, 8; д. 1045, л. 45, 49; оп. 8, д. 347, л. 15.

<sup>20</sup> ГАСО, ф. 1813, оп. 1, д. 898, л. 28.

Таблица 5

Валовые сборы, урожайность и заготовки зерновых культур в совхозах Урала в 1941—1945 гг.\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкир- ская	Курган- ская	Орен- бургская	Пермская	Сверд- ловская	Удмурт- ская	Челя- бин- ская	
Валовые сборы, тыс. ц								
1941	1546,3	—	3131,0	190,9	300,7	96,9	2667,8	7933,6
1942	655,9	501,5	1384,6	53,0	79,9	39,1	586,0	3300,0
1943	293,7	281,1	530,9	50,4	40,2	27,2	425,4	1648,9
1944	429,9	438,9	799,6	70,0	67,6	28,1	562,3	2396,4
1945	658,5	477,3	909,3	71,6	56,1	34,5	1008,3	3215,6
Урожайность, ц/га								
1941	9,0	—	7,4	9,5	9,1	9,4	6,4	6,5
1942	3,9	2,9	3,5	6,2	7,1	7,0	2,5	3,0
1943	2,7	2,6	2,3	5,7	5,6	4,4	3,0	2,5
1944	6,0	5,4	5,5	9,1	9,4	5,2	5,6	5,5
1945	9,2	6,5	6,0	9,7	8,7	6,8	9,6	7,3
Заготовки, тыс. ц								
1941	640,9	—	1556,9	30,7	51,8	10,2	1330,7	3621,2
1942	513,6	310,9	1030,7	25,1	22,6	12,6	384,9	2300,4
1943	154,5	113,3	300,9	10,6	11,4	Н. св.	224,7	815,4
1944	308,6	286,6	575,0	20,3	11,4	13,8	336,1	1551,8
1945	460,4	284,8	617,0	20,0	9,3	Н. св.	635,0	2026,5

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 13, 26; д. 298, л. 5, 20; д. 545, л. 74—76, 89—91; д. 791, л. 29—31; д. 1257, л. 26—28, 40—42.

площади (до 27 %) из-за дождей убирались простыми машинами<sup>21</sup>. Урожайность и валовые сборы зерна заметно снизились: в совхозах Челябинской области собрали менее 3 ц/га (табл. 5).

В следующем 1943 г., несмотря на то, что планы посевов в совхозах были уменьшены, добиться улучшения в работе не удалось. Весна и лето 1943 г. характеризовались неустойчивой погодой. Посевы зерновых на юге Урала почти повсеместно выгорели, а в других местах пострадали от летних заморозков (температура опускалась до  $-8^{\circ}$ ) и от ливней с градом<sup>22</sup>. В совхозах Оренбуржья собрали в среднем по 2,3 ц/га, Курганской области — 2,6, Башкирии — 2,7. Самым трудным для совхозов края оказался 1943 г. Валовые сборы зерна в пересчете

на один совхоз сократились с 24,56 тыс. ц в 1941 г. до 6,81 в 1943 г. (более чем в 3,6 раза).

Проанализировав состояние совхозного производства, областные комитеты партии и облисполкомы наметили меры по улучшению работы совхозов. Как отмечалось на пленуме Челябинского обкома ВКП(б) в июне 1944 г., в области был проведен ряд мероприятий, направленных на подъем сельского хозяйства. Среди них — укрепление ремонтной базы совхозов и МТС, комплектование кадров механизаторов, последовательная борьба с упрощенчеством и нарушениями качества полевых работ, восстановление правильных севооборотов и др.

В первой половине 1944 г. на бюро Челябинского обкома ВКП(б) были рассмотрены и приняты соответствующие постановления по следующим вопросам: об улучшении работы Петропавловского зерносовхоза, о работе Совхозснаба, об условиях социалистического соревнования совхозов на весеннем севе и ремонте комбайнов, о ходе строительства в совхозах, о подготовке к сенокосу, о состоянии подготовки механизаторских кадров по совхозам и др.<sup>23</sup>

Осуществление этих мероприятий дало положительные результаты. Совхозы Челябинской области выполнили план весеннего сева на 102,4 %. Наметились улучшения в обработке почвы. Если в 1942 г. было вспахано паров 15,7 % к посевной площади, то в 1944 г. — 30,8 %, соответственно зяби — 12,2 и 25,6 %, целины и залежи — 30,8 и 85,2 %. Полевые работы проводились в более благоприятные агротехнические сроки: план посева озимых к 5 сентября в 1942 г. был выполнен на 43,6, в 1944 г. — на 79,5 %, план посева яровых к 1 июня 1942 г. — на 60,3, в 1944 г. — на 96,4 %. Более организованно была проведена уборка урожая. В 1943 г. на 15 сентября было убрано 53, на 1 октября — 80,2 %, в 1944 г. — соответственно 71 и 95,7 %. При этом на 1 октября 1944 г. 95,6 % убранных зерновых были обмолочены. Посевные работы проводились по наилучшим предшественникам с учетом севооборотов. Улучшилось качество семенного материала. В 1944 г. кондиционные семена составляли 84 %, тогда как в 1942 г. — 60 %<sup>24</sup>.

Оренбургский обком партии провел большую работу по изучению экономики совхозов. Бюро обкома ВКП(б) рассмотрело положение дел в каждом совхозе, наметило пути дальнейшего развития совхозного производства. Для улучшения работы машинно-тракторного парка в совхозах зернотреста было организовано четыре хозрасчетных и 30 передвижных ремонтных мастерских. Для борьбы с засухой были увеличены площади орошаемых земель. Обращалось внимание на необходимость

<sup>23</sup> ПАЧО, ф. 288, оп. 1, д. 980, л. 15; д. 984, л. 22; д. 986, л. 13—15; д. 1007, л. 2; д. 1010, л. 13; оп. 37, д. 26, л. 15.

<sup>24</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 7803, оп. 1, д. 2314, л. 23, 24; ПАЧО, ф. 288, оп. 1, д. 966, л. 2; оп. 37, д. 26, л. 96—98.

<sup>21</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 7802, оп. 1, д. 2272, л. 35.

<sup>22</sup> Там же, д. 2293, л. 22.

создания в каждом отделении совхозов специализированных звеньев по просу, картофелю и другим культурам. Рекомендовалось шире развивать подсобные отрасли в зерносовхозах, в том числе овощеводство, птицеводство, пчеловодство, садоводство<sup>25</sup>.

Улучшение работы машинно-тракторного парка, соблюдение правил агротехники, восстановление правильных севооборотов привели к тому, что в 1944—1945 гг. урожайность и валовые сборы зерновых культур в совхозах Урала выросли.

Данные табл. 5 показывают, что в 1944 г. совхозы собрали зерна в 1,5 раза больше, чем в 1943 г. В 1945 г. в совхозах Урала в отличие от совхозов страны увеличились валовые сборы хлеба в 1,3 раза по сравнению с 1944 г. и в два раза по сравнению с 1943 г. Доля совхозов края в валовом сборе зерна совхозов СССР составила в 1940 г. 12,1, в 1941 г.—18,3, в 1942 г.—17,6, в 1943 г.—12,7, в 1944 г.—8,2, в 1945 г.—12,0%. В целом за годы войны уральские совхозы собрали седьмую часть валовых сборов зерна совхозов страны<sup>26</sup>.

В 1941 г. совхозы сдали 45,6% собранного хлеба, в 1942 г.—69,7, в 1943 г.—50,3, в 1944 г.—64,8, в 1945 г.—63,7. Особенно высока была товарность в зерновых совхозах Южного Урала (77—80%). Но следует отметить, что в годы войны значительно увеличились потери зерна (разница между фактически сданным и зачтенным). Из-за повышенной влажности зерна потери ежегодно составляли 7—10% от сданного количества<sup>27</sup>.

Посевы картофеля и овощей в совхозах Урала оставались в годы войны практически на одном уровне. Их доля в посевах составляла в 1941 г.—1,7, в 1942 г.—0,7, в 1943 г.—1,1, в 1944 г.—1,6, в 1945 г.—1,7% (см. табл. 5). Эта отрасль полеводства в условиях сокращения механизации требовала большого количества рабочих рук. В животноводческих совхозах Свердловской и Пермской областей доля этих культур в посевах была 5—7%, причем посадка овощей за годы войны выросла<sup>28</sup>. Часть картофеля и овощей использовалась для внутривозвращенных нужд, часть реализовалась на рынках. Так, Магнитный зерносовхоз Челябинской области получил в 1943 г. прибыли от огородничества в размере 160 тыс. руб.<sup>29</sup>

Война серьезно затормозила развитие животноводства. Количество скота в совхозах Урала резко сократилось (табл. 6). Но в расчете на один совхоз в 1942 г. (по сравнению с 1941 г.) поголовье скота увеличилось: лошадей — на 24,6, крупного ро-

Таблица 6

Численность скота в совхозах Урала в 1941—1945 гг. (на конец года), тыс. голов\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкирская	Курганская	Оренбургская	Пермская	Свердловская	Удмуртская	Челябинская	
Лошади								
1941	13,5	—	13,8	4,9	5,3	1,5	17,4	56,4
1942	12,9	6,7	13,9	2,7	1,8	0,8	8,8	47,6
1943	8,7	5,2	11,9	2,4	1,4	0,8	8,0	38,4
1944	6,8	3,9	9,2	2,4	1,1	0,7	7,4	31,5
1945	7,7	4,3	9,5	2,5	1,2	0,8	8,4	34,4
Крупный рогатый скот								
1941	48,0	—	91,6	9,5	22,9	6,2	85,1	263,3
1942	29,4	45,2	82,2	2,1	6,6	3,1	30,9	199,5
1943	21,9	33,0	65,4	1,7	3,7	2,5	22,9	151,1
1944	22,2	27,2	64,6	1,6	3,5	2,1	26,8	148,0
1945	21,8	30,0	65,7	1,5	3,5	1,9	29,2	153,6
В том числе: коровы								
1941	19,8	—	34,5	4,2	11,1	2,7	33,5	105,8
1942	10,9	15,5	30,1	0,8	3,0	1,2	11,4	72,9
1943	7,9	11,8	22,8	0,7	1,7	1,0	8,8	54,7
1944	7,6	8,5	22,1	0,6	1,4	0,9	9,0	50,1
1945	7,5	9,0	21,0	0,6	1,4	0,9	9,2	49,6
Свиньи								
1941	26,4	—	26,4	4,8	22,4	6,9	35,4	122,3
1942	5,7	6,1	10,8	0,9	2,6	2,6	4,7	33,4
1943	3,3	3,3	5,0	0,9	1,7	0,8	2,7	17,7
1944	4,4	5,7	6,9	1,1	2,7	1,1	3,8	25,7
1945	9,0	3,8	13,5	1,1	3,7	1,9	5,7	38,7
Овцы и козы								
1941	30,8	—	224,5	0,2	0,1	0,1	109,4	365,1
1942	28,3	51,3	168,4	0,2	—	—	59,6	307,8
1943	21,2	29,3	113,8	0,4	0,1	0,4	44,5	209,7
1944	21,8	35,0	117,7	0,3	0,6	0,9	52,9	229,2
1945	24,6	38,1	119,2	0,3	0,5	1,1	54,9	238,7

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, л. 59, л. 23, 26; д. 298, л. 11, 14, д. 545, л. 80—85; д. 791, л. 23—28; д. 1257, л. 32—37.

гатого скота — на 12,3, овец и коз — на 25%; поголовье свиней сократилось на 59,6%.

В 1943 г. положение в животноводстве ухудшилось. В этот год в результате недостатка кормов, распространения эпизоотии (особенно ящура), сокращения приплода и увеличения падежа,

<sup>25</sup> Совхозная газета, 1944, 12 февр.

<sup>26</sup> Рассчитано по данным табл. 5; см. также: Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 86, 90.

<sup>27</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 7802, оп. 1, д. 2309, л. 5; ГАОО, ф. 1003, оп. 3, д. 941, л. 4, 6; д. 1016, л. 44.

<sup>28</sup> ГАСО, ф. 1813, оп. 1, д. 886, л. 20; д. 898, л. 28.

<sup>29</sup> ЦГА РСФСР, ф. 317, оп. 1, д. 1958, л. 203.

а также в связи со сдачей большого количества скота государству в совхозах Урала произошло наибольшее сокращение скота за период войны. В 1944 г. лошадей в совхозах края имелось 70,8 % от поголовья 1941 г., крупного рогатого скота — 71,8, коров — 60,4, свиней — 36,9, овец и коз — 80,2 % (см. табл. 6).

В заключительный период войны в совхозах увеличилась численность стада. В совхозах Челябинской области план развития животноводства был выполнен по лошадям в 1942 г. на 59, в 1943 г. — на 90,3, в 1944 г. — на 97,7 %; соответственно по крупному рогатому скоту — на 44,0; 63,8 и 116,8 %; по овцам и козам — на 99,3; 58,3 и 113,0 %; по свиньям — на 93,5; 46,2 и 134,0 %. Уменьшился падеж молодняка: жеребят — с 12,1 в 1942 г. до 2,9 % в 1944 г., телят — с 29,6 до 3,2 %, ягнят — с 37,2 до 3,4 %, поросят — с 27,2 до 4,5 %<sup>30</sup>.

Выполнению плана 1944 г. по поголовью скота в совхозах способствовало сокращение плана мясосдачи. В целом же сдача скота государству составляла значительную часть поголовья совхозов. Совхозы Урала сдали за годы войны более 158 тыс. голов крупного рогатого скота, около 162 тыс. свиней, 251,5 тыс. овец. В пересчете на один совхоз Урала сдача скота государству в сравнении с 1941 г. возросла: в 1942 г. крупного рогатого скота и овец было сдано почти в три раза больше, свиней — на 29 %, в 1943 г. крупного рогатого скота — на 154 %, овец — на 209 %. В 1944 г. была самая низкая за время войны сдача скота, а в 1945 г. она вновь выросла (и по крупному рогатому скоту и овцам достигла уровня сдачи 1941 г.). Однако сдаточный вес скота в годы войны был низким. В 1941 г. вес сданной головы крупного рогатого скота составлял в среднем по совхозам Урала 284, в 1944 г. — 240 кг; свиньи — соответственно 91 и 53 кг<sup>31</sup>.

Несмотря на сокращение поголовья скота, планы по сдаче мяса государству совхозы Урала на протяжении войны в основном выполняли. Так, совхозы Челябинской области планы по сдаче мяса в 1941 г. выполнили на 98,5, в 1942 г. — на 117,3, в 1943 г. — на 105,6, в 1944 г. — на 111,6 %. Совхозы Курганского зерноживотреста в 1943 г. выполнили план по мясосдаче на 133,6, в 1944 г. — на 110 %. Совхозы Оренбургской области в 1945 г. реализовали план по мясу на 186, по молоку — на 112, по шерсти — на 106 %<sup>32</sup>. В 1945 г. животноводы совхозов Урала добились повышения поголовья скота по сравнению с 1944 г.: лошадей — на 9,2, крупного рогатого скота — на 3,8, свиней — на 50,6, овец и коз — на 4,1 %.

Общему подъему животноводства в совхозах Урала способствовало улучшение полеводства и забота о сохранении в годы

войны породного скота. Так, в совхозах системы НКСХ Оренбургской области породных лошадей в 1945 г. имелось 40,7, свиней — 46,3, овец — 70,8, крупного рогатого скота — более 52,0 %<sup>33</sup>. В тяжелых военных условиях проводилась работа по качественному улучшению стада. В совхозах «Исток» и «Зональная» Свердловской области велась племенная работа с тагильской породой скота, а в Губерлинском племсовхозе Оренбургской области — с пуховой козой<sup>34</sup>.

В годы войны вырос удельный вес скота совхозов Урала в системе совхозов страны: по крупному рогатому скоту — с 10,5 в 1940 г. до 12,4 % в 1943 г., коров — с 10,8 до 13 %, свиней — с 6,6 до 7,5 %, лошадей — с 9,6 до 11,8 %<sup>35</sup>. В связи с восстановлением совхозов на освобожденной территории доля уральских совхозов уменьшилась.

Удельный вес совхозов края в сдаче государству животноводческой продукции был выше, чем удельный вес в поголовье скота. Так, сдача молока уральскими совхозами в сопоставлении с совхозами страны составляла в 1940 г. 8,4 %, в 1943 г. — 15,0, в 1944 г. — 14,3, мяса соответственно 7,5; 11,1 и 8,2 %<sup>36</sup>.

Как показывают данные табл. 7, до 1944 г. шло сокращение надоев молока в среднем на корову из-за трудностей обеспечения кормами, уменьшения маточного поголовья, нехватки зоотехнических работников (хотя удои молока в совхозах Курганской, Пермской, Свердловской и Челябинской областей были выше, чем общесоюзные).

В годы войны выросла товарность молока: в 1940 г. совхозы сдали государству 67,3 % полученного молока, в 1941 г. — 69,5, в 1942 г. — 78,7, в 1943 г. — 75,9, в 1944 г. — 76,4 % (см. табл. 7). Увеличение поставок шло за счет сокращения внутривоспитанного потребления.

Сравнивая развитие колхозного и совхозного производства на Урале в годы войны, следует отметить, что урожайность зерновых культур в 1941—1943 гг. в колхозах края была выше, чем в совхозах. В заключительный же период войны урожайность зерновых в совхозах на 20—30 % превышала таковую в колхозах. Продуктивность животноводства на всем протяжении войны была выше в совхозах. Это преимущество связано с тем, что совхозы имели большую оснащенность техникой, в них был лучше организован труд, выше оплата труда.

Уральские совхозы, добившиеся высоких производственных показателей, выходили победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании совхозов. Среди них лучшими были признаны: в 1943 г. — конезавод № 9 Пермской области; в

<sup>33</sup> ГАОО, ф. 1003, оп. 8, л. 347, л. 18, 19.

<sup>34</sup> Совхозная газета, 1944, 25 окт.; Совхозное производство, 1942, № 3, с. 45; 1944, № 4, с. 31—34.

<sup>35</sup> Рассчитано по данным табл. 7; см.: Зеленин И. Е. Указ. соч., с. 96.

<sup>36</sup> См.: Там же.

<sup>30</sup> ПАЧО, ф. 288, оп. 37, л. 26, л. 98.

<sup>31</sup> ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 23, 26; д. 791, л. 23—26.

<sup>32</sup> Там же, ф. 7802, оп. 1, д. 2286, л. 36; д. 2309, л. 42; ГАОО, ф. 1003, оп. 3, л. 1060, л. 7; ПАЧО, ф. 288, оп. 37, л. 26, л. 171.

Таблица 7

Валовая и товарная продукция животноводства  
в совхозах Урала в 1941—1945 гг.\*

Год	Область, республика							Урал в целом
	Башкир- ская	Курган- ская	Орен- бургская	Пермская	Свердлов- ская	Удмурт- ская	Челя- бин- ская	
Надоено молока, тыс. ц								
1941	280,6	—	423,3	74,2	210,0	49,4	489,4	1526,9
1942	144,9	236,1	325,9	13,6	62,7	24,1	163,8	971,1
1943	87,0	160,9	208,4	8,9	24,0	12,1	115,6	616,9
1944	91,0	123,5	217,5	8,3	18,7	12,2	131,3	602,5
1945	94,1	140,2	211,2	10,2	21,7	11,2	140,8	629,4
Надоено молока в среднем на фуражную корову, кг								
1941	1432	—	1485	1824	1927	1922	1478	1443
1942	—	1400	1210	1629	1700	1920	1280	1332
1943	936	1180	963	1212	1289	1109	1191	1128
1944	1153	1398	1116	1387	1348	1253	1425	1203
1945	1201	1603	1325	1649	1584	1275	1508	1269
Сдано молочной продукции в переводе на молоко, тыс. ц**								
1941	203,4	—	340,3	21,3	97,2	23,4	375,9	1061,5
1942	109,8	190,2	260,4	9,4	49,5	19,5	125,9	764,7
1943	65,2	125,7	155,6	5,8	18,9	Н. св.	88,2	459,4
1944	67,3	99,9	165,0	6,0	13,7	9,1	99,6	460,6
Сдано мяса в живом весе, тыс. ц**								
1941	35,6	—	53,2	3,4	19,4	8,9	49,3	169,8
1942	38,5	34,9	91,7	1,7	10,9	4,7	24,2	206,6
1943	17,5	16,3	51,0	0,5	1,9	Н. св.	12,3	99,5
1944	8,7	7,1	20,2	0,6	1,8	1,1	6,5	46,0

\* Рассчитано по: ЦГАНХ СССР, ф. 1562, оп. 324, д. 59, л. 26; д. 298, л. 17; д. 545, л. 86—91; д. 791, л. 29—31; д. 1257, л. 40—42.

\*\* В годовых отчетах совхозов Урала данные на 1945 г. отсутствуют.

1944 г.—совхозы «Путь Октября», «Красный Октябрь», Магнитный, Уйский Челябинской области, конезавод № 9 Пермской области, совхозы им. Цюрупы, «Араслановский» Башкирской АССР; в 1945 г.—совхозы Буранный, Петропавловский, Южно-Степной, Уйский Челябинской области, Белозерский, Глубокинский, Каргопольский, Катайский Курганской области, конезаводы № 3, 6, 9, 105 Пермской области, совхозы «Раевский», «Красная Башкирия», Месягутовский Башкирской АССР и др.<sup>37</sup>

<sup>37</sup> Совхозная газета, 1944, 19 февр.; 2 авг.; 26 авг.; 4 нояб.; 1946, 23 февр.; 19 марта.

В совхозном производстве Урала в годы войны проявились общие для всех совхозов страны тенденции развития: сокращение людских ресурсов, производства, материально-технической базы, некоторое упрощение агротехнических приемов и вследствие этого падение урожайности сельскохозяйственных культур, уменьшение продуктивности животных. В то же время в развитии совхозов Урала отмечались и специфические черты: большее сокращение совхозной системы в связи с передачей части хозяйств в ведение промышленных наркоматов; многоземелье совхозов края и уменьшение механизации работ в 1941—1943 гг. привели к резкому сокращению производства сельскохозяйственной продукции. В заключительный период войны более четко проявились восстановительные тенденции — совхозы Урала по урожайности зерновых культур и продуктивности животноводства (надоям молока) за короткий срок достигли довоенных показателей; наметился рост посевных площадей и поголовья скота.

Совхозы Урала за годы войны дали 10315,3 тыс. ц зерна, 2746 тыс. ц молока, 521,9 тыс. ц мяса и много другой сельскохозяйственной продукции. В этом главный итог героического труда тружеников совхозов края и их вклад в Победу.